

抚顺县: 网格化管理“管”出新气象

“这个方法好,让咱老百姓知道自己身在哪个网格,有事了找谁。”9月15日,抚顺县峡河乡三家子村村民张先生说。

三家子村网格架构图和平面图公示板就陈列在村委会,各个网格的人员结构等主要信息一目了然。

近年来,抚顺县在推进“网格化”建设过程中,从健全党组织、选准领头雁、优化功能三方面出发,坚持科学统筹,打造出有“格局”的网格化管理模式。目前全县8个乡镇共设立网格483个,通过网格化管理,迈出了新步伐,“管”出了新气象。

为健全网格党组织,抚顺县按照“党建引领网格、党建在网格”的原则,将党支部或党小组建立在网格上,把党员编入网格党组织。截至目前,全县共设置农村网格党支部18个、党小组450个、社区网格党支部5个,实现党的领导全覆盖。在网格员选配中,抚顺县择优配备了331名责任心强、威信高、想干事能干事的党员担任网格员,同时把优秀的新时代“三向培养”对象吸纳到网格员队伍中来,目前全县已有201名“三向培养”对象走上岗位,乡村治理全民参与的氛围更加浓厚。抚顺县还注重资源整合,优化网格功能性,各乡镇结合地域特征、人口规模、经济条件等多种因

素,将现有党建、综治、民政、信访等各类网格进行优化整合,因地制宜地统一划分为综合网格,把组织建设、民生服务、基础设施等都纳入网格管理,实现“一网多能、多网合一”,真正把党的领导延伸到“网”,落实到“格”。

峡河乡三家子村由三家子、大东沟两个自然屯组成,324户、896口人,其中党员45名。2013年由村党组织领办、党员带头参与的抚顺县普惠食用菌种植合作社成立后,经过多年的努力,目前合作社木耳菌包年产量200万袋,销售收入600万元,利润262万元。村里有钱了,大伙条件好了,村党支部把目光落在了网格化管理上。村里按照每个网格覆盖50户左右进行划分,最终形成了6个网格,6名网格员都由党员或者新时代“三向培养”对象担任。村里结合农村实际制定了网格员职责,在网格上建立了党小组,将乡村治理的触角向百姓延伸。新冠肺炎疫情防控期间,政策宣传、交通出入口值班、消杀工作、疫苗接种、全民核酸检测都能看到网格员的身影。

“咱们村的6名网格员,都由经过精挑细选、百姓认可、责任心强的党员担任,在实际工作中,网格化管理和网格员发挥了重要作用。”海浪乡松树嘴村党支部书记



三家子村木耳基地。

本版图片由抚顺县委宣传部提供

汤宪文说。松树嘴村网格员陈国龙家门口的一条街以前一直是乱堆乱占的反面典型,村里搞美丽乡村建设时,把柴草垛挪走了,可时间不长又堆回来了,一直困扰着村干部。作为网格

管理员,陈国龙就自己管理的街路时常与邻里沟通,讲明利害关系,多次到村民家做工作,经过努力,这条街焕然一新,还铺上了水泥地面,村民特别满意。汤宪文介绍,在疫情防控 and 防火

防汛等工作中,村里有事就找网格员,网格员利用微信等便利条件,快速将政策、指令传达到位。现在,村里的基础工作全部通过网格来完成,网格化管理工作开展得更加准确高效。

持续优化营商环境

近年来,抚顺县不断深化“放管服”改革,着力推进简政放权、放管结合,探索实施了项目建设承诺审批、容缺受理模式,精简了流程,提升了服务质效。

全面贯彻落实营商环境建设总体要求,投入资金1600多万元新建了政务服务中心,年均接待2.1万人次,办理各类事项2.3万件次,打造了更为集中、便捷、高效的服务平台。

投入资金100多万元,建设了覆盖县乡村三级政务服务网络,在全省41个县率先开展了“全县通办”,共办理便民服务项目2581项,群众基本实现了“大事不出镇、小事不出村”,打通了服务群众的“最后一公里”。

着重落实各项惠企政策,减免税费3.57亿元,推进企业运行和项目落地,共新增各类市场主体4161个,为实现县域经济高质量发展奠定了坚实基础。

全域旅游协同发展

加快融入辽东绿色经济区,构建经济转型、绿色发展新格局,以创建全域旅游示范区为载体,抚顺县走出了一条生态优先、绿色发展之路。

几年来,抚顺县围绕争创国家全域旅游示范区建设工作,科学编制了多项规划,将全域旅游融入规划,促进了旅游与文化、国土空间、城乡建设、生态保护、交通、水利、农业、林业等领域规划深度融合。累计投入资金10.36亿元,建设了观光农业、美丽乡村、生态保护等涉旅游类项目。目前抚顺县已成功晋升为省级全域旅游示范区,全县共有各类景区景点56个,采摘园29个,农家乐279家,交通驿站5个,服务中心1所。通过旅游+生态+文化+农业+体育+美丽乡村+康养+交通的“1+1+N”发展模式,将旅游产业与其他产业深度融合,实现生态保护与绿色发展的“双轮驱动”。

数字乡村建设 加强平安治理

走进抚顺县海浪乡松树嘴村,可以看到在南北村口以及重要位置都安装了“平安乡村”数字监控设备;在村委会电视墙上,可以看到24小时全天候动态监控画面。

“有了这个监控设备,我睡觉都香了。”养殖户陈先生高兴地说:“以前咱家的羊总爱乱跑,找起来可费劲了。现在有了这个监控,一查,羊很快就找回来了。”

许多村民有着和陈先生一样的感觉,不管家里的鸡鸭鹅丢了,还是感觉家里来了外人,通过监控都能查个一清二楚。尤其是疫情期间,在村里过往的车辆和人员,村委会都能快速查到其去向,大大降低了工作强度。

近年来,松树嘴村注重数字乡村建设,并与抚顺县联通公司签订了《数字乡村战略合作协议》,率先启动了平安乡村建设工作,数字乡村建设正一步步成为加快乡村振兴的数字密码。

目前,抚顺县联通公司与抚顺县政府签订了战略合作协议,探索乡村治理、平安乡村等一系列平安治理工作,构建县乡村一体化的“天眼工程”,提高“数字乡村”建设水平。

本版稿件由单小书撰写

“三向培养”工程锻造新人能人

本报讯 新时代“三向培养”对象、抚顺县海浪乡松树嘴村王学东喜欢钻研,哪里有新产品、新技术,他都要主动去观摩学习。在王学东的引领下,村里58户农户加入王学东果蔬生产合作社,户均增收近2万元。2017年,王学东光荣加入了党组织。王学东只是抚顺县829名新时代“三向培养”对象中的一员。近年来,抚顺县以乡村振兴为目标,扎实推进新时代“三向培养”工程,持续拓宽选人渠道,提升培养效能,培育复合人才,为乡村振兴发展提供有力人才支撑。

抚顺县坚持引育结合,大力实施优秀人才“归巢”计划,拓宽选人渠道。借助换届、春节等返乡较为集中的时间节点,逐人做好沟通,了解返乡意愿,介绍扶持政策,引导相关人才回乡创业。结合创业项目的经营类别、投资规模等,对返乡人员进行综合分析、设定等级,及时纳入新时代“三向培养”范畴。同时,压实乡镇主体责任,指定专人对接培养对象,在行政审批服务等方面做好“一条龙”“保姆式”服务,为“归巢”人员打造舒适发展环境。

孙志伟是海浪乡松树嘴村的女婿,头脑灵活,也有一定经济基础和商业资源,前些年一直在大连创业。2020年春节因为疫情影响,想回乡利用自己的技术发展羊养殖产业。村党支部书记汤宪文和驻村“第一书记”李江天得知此事后主动找到孙志伟,谈项目、唠发展,让孙志伟坚定了留在村里发展的信心。村干部主动帮他办理选址、审批、建设、拉电以及种羊引进等事宜。半年时间,一座投资70万

元,占地12亩,存栏绵羊300余只的标准化养殖场拔地而起。2020年4月,孙志伟也成了一名新时代“三向培养”对象。一年后,他已带动村里6户农户共同发展羊产业。目前,全县有回乡创业新时代“三向培养”对象27人,带动546户村民增收致富。

抚顺县坚持多方联动,发挥新时代“三向培养”工程领导小组成员单位作用,提升培养效能。梳理培养对象需求“心愿单”,各成员单位对应认领、逐项销号,形成各负其责、齐抓共管的工作格局。累计面向社会广泛宣传新时代“三向培养”工程先进典型和工作成果120余件次。今年以来,开展农业技能、乡村振兴专题培训7场,受益对象300余人次,设定新时代“三向培养”工程示范线路6条,涉及35个产业项目。在各相关部门合力推动下,培养对象致富项目涵盖一二三产业,18个项目被收录到市级示范项目库。

抚顺县坚持全面发展,实施新时代“三向培养”对象综合素质提升工程,锻造复合型人才。注重开展学历教育,推荐102人进入抚顺市农业特产学校学习,其中11人已经取得中专学历。推动培养对象在一线岗位成长历练,截至目前,429名新时代“三向培养”对象进村“两委”班子,201名新时代“三向培养”对象走上网格员岗位。同时不断加大优秀培养对象推荐选拔力度,146名培养对象成为省、市、县、乡“两代表一委员”。32名培养对象获得县级以上优秀共产党员、党务工作者荣誉称号,进一步提升了培养对象的集体荣誉感和政治责任感。

美丽乡村入画来

“松树美,松树靚,松树村民喜洋洋。天苍苍,野茫茫,松树招手迎八方。”

9月10日上午,抚顺县海浪乡松树嘴村主要街路被盛开的鲜花装点得清新靓丽,处处生机盎然;村民三三两两在河边晒着太阳,诉说着各家的幸福事;七八岁小孩子们在文化广场上跳大绳,口中唱着赞美家乡的顺口溜,欢笑声响彻村子。

松树嘴村与本溪市张其寨乡接壤,下辖松树、佟家两个自然屯,共有450户1281口人。近年来,这个曾经被评为“全省文明村”的小山

村,在发展村集体经济、带动村民致富的同时,致力于美丽乡村建设,积极投身“农村双建”工作,为村民打造了一个宜居、美丽、幸福的家园。

2019年5月,被推荐为全省美丽乡村示范村后,松树嘴村党支部按下了美丽乡村建设快进键。村里成立了美丽乡村示范村工作领导小组,围绕生态宜居开展了环境治理等一系列工作。

“村里变啥样,村民说了算。”在党员和村民代表大会上,村党支部书记汤宪文抛砖引玉,向大家描绘了未来村容村貌的蓝图后,村民

们你一言我一语,纷纷为建设家园献计献策。会上还通过了关于松树嘴村美丽乡村示范村相关工程施工预算、决算、审计程序和制度等议案,其中包括村“两委”班子在工程实施过程中不领工钱,不拿工钱,所有工程实行公开招标。

说干就干。村党支部带领美丽乡村示范村工作领导小组成员迎着朝阳,分别在松树组、佟家组展开宣传、指导工作,在村民下地之前,村干部先后走访村民150多户,普查柴草垛、玉米仓情况。宣传过后,部分村民积极行动起来,主动搬运柴草垛。有了广大村民的支持,清理柴草垛、玉米仓工作初战告捷,全村仅用一周时间,就清理柴草垛10万余捆,玉米仓120多个。

接下来怎么干?村党支部又把目光盯在了清理河堤、清运垃圾、栽植鲜花、硬化巷路上。第一时间清理河堤3.7万平方米;填埋废弃大坑1600平方米;清运垃圾500立方米;新栽绿树860株、鲜花11.8万株。村里还投资8万余元整治修复了50年未曾用过的脏水沟180延长米;新修硬化巷路路面3900米;投资60余万元修建设施小区作业路500延长米;新修和改造围墙300延长米。村里环境在短的时间内发生的巨大变化,让村民拍手称赞。

花团锦簇,绿意盎然。村民仿佛生活在画里村庄,他们的笑容里洋溢着满满的幸福。



居民在松树嘴村广场上休闲娱乐。

“四好农村路”跑出乡村振兴“加速度”

本报讯 “车在路上走,人在画中游”。一条条宽敞、平坦、便捷的农村公路如同“丝网”一样串联起抚顺县农村的家家户户,构成了一道乡村振兴的亮丽风景线。

“抚顺县的公路真好,在这里开车不但没有坑坑洼洼,还能欣赏路边的风景,我开车去过很多地方,抚顺县的公路是我遇到的最好的公路。”喜爱自驾的沈阳游客许先生表示。

近年来,抚顺县委、县政府积极推进建设好、管理好、保护好、运营好“四好农村路”建设,在结构上优化升级,在管理上不断完善,在养护上强化督导,在运营上注重实效,全县农村公路建设已经成为巩固脱贫攻坚、引领美丽乡村建设、提升群众出行品质、接续乡村振兴的重要支撑和保障。

五年来,抚顺县累计投入交通基础设施建设资金11.5亿元,辽中环高速公路建成通车,通武线晋升国道,后安外环线全线贯通,腰堡水库大桥、通武线拓宽改造等一批重大交通基础设施相继建成,抚金线穿越一级水源保护区和社河湿地成为东部地区的重要生态通道……沿线各乡村因路而变、因路而美,农村公路+特色产业、农村公路+乡村旅游、农村公路+电商物流等模式因路而兴,农村群众因路而富,从满足出行到享受出行,在抚顺县已然成为现实。

在具体实施过程中,抚顺县交通部门“实”字当先抓实质量安全,“绿”字当先保护生态环境,“畅”字当先做好养护管理,“优”字当先助推城乡融合。他们以宜居、宜业、宜游为标准,在抚金线投资1800万元,建设了高标准公路绿化景观工程;

投资560万元,依托农村公路,发展优质杂粮、绿色蔬菜等农产品基地7万亩,食用菌年栽2000万段,建成现代农业园区12个,农村新型经营主体213家;依托民宿经济,加大县域休闲农业吸引力,建设集旅游观光、餐饮、住宿、农事休闲于一体的特色旅游村庄,带动农民就地就业创业3000余户,实现户均增收5000余元;依托优质旅游资源,加强景区旅游与公路有效衔接,搭建了通往景区的道路网络,建设了畅、洁、绿、美、安的百里精品旅游线路,生态文明景观带和精品示范线路。

2018年抚顺县获得“四好农村路全国示范县”称号,2021年抚金线又荣获“全国美丽乡村路”称号。

道路通畅,百业兴旺。一条条美丽、安全、便捷的农村道路,跑出了抚顺县乡村振兴的“加速度”。



抚顺县“四好农村路”抚金线。

权威

辽宁省委、省政府 权威信息发布平台

传播的力量 CHUAN BO DE LI LIANG

辽宁日报

辽宁日报 政务商务中心